

# 长沙4项目入选全国妇联“巾帼牵手计划”

该计划赋能基层妇联执委、妇女小组长开展爱心妈妈结对关爱、婚姻家庭纠纷调解等工作

长沙晚报8月4日讯(全媒体记者 匡春林 实习生 黄心怡)关注困境儿童，结对关爱守护成长;发挥巾帼力量，推动社区治理创新发展……记者4日从市妇联获悉，全国妇联社会联络与交流合作中心近日公布2025年度“巾帼牵手计划”支持培育女性社会组织领头雁参与基层治理示范项目名单，长沙4个项目入选。

“巾帼牵手计划”由全国妇联社会联络与交流合作中心发起，2025年重点支持培育女性社会组织领头雁实施示范项目，赋能基层妇联执委、妇女小组长开展爱心妈妈结对关爱、婚姻家庭纠纷调解等工作，服务妇女儿童和家庭，参与基层治理。

## 做顿家常饭 志愿者结对关爱失母儿童

“为心愿做顿家常饭”——失母儿童结对关爱计划由长沙市暖心社工综合服务中心申报，该计划聚焦失母儿童因家庭功能缺失导致的心理、社交及安全困境，项目创新性以厨房为情感纽带场景，通过“为心愿做顿家常饭”活动，将营养健康、好习惯养成、心理疗愈融入日常实践。联动村(社区)妇联执委、妇女小组长及暖心妈妈志愿者，开展生活照料、心理支持及家教指导服务。

该项目计划覆盖5至10个村(社区)，分级分类服务50名儿童，培育“红黄蓝”特色志愿队伍(具备服务“红黄蓝”三类风险等级的儿童)，

## 三代学人接力赓续湖湘文脉 尘封65年，《经文统钞》获抢救性出版

长沙晚报8月4日讯(通讯员 刘力 全媒体记者 李卓)从上世纪60年代起，近代经学大师陈天倪与国学者宿彭禹开始携手编撰，历经三代湖湘学人65年的学术接力，国学经典巨著《经文统钞》获抢救性出版。2日，由岳麓书社主办的《经文统钞》新书发布暨分享会在岳麓书社十翼书院举行，这部尘封已久的国学经典巨著，历经湖南省图书馆长达近半个世纪的精心保存，三代学人的倾力守护，终得出版问世，被学术界誉为“国学抢救的奇迹”。

## 珍贵手稿“沉睡”半个世纪

新书发布会现场，一段珍贵的视频展示了湖南省图书馆恒温恒湿特藏库中保存的《经文统钞》原始手稿。这部写在古籍纸背文献上的手稿，自上世纪70年代入藏以来，一直被珍藏在恒温环境中单独存放，修复破损部分，定期进行防虫处理，确保历经五十余载仍完好如初。

《经文统钞》由近代经学大师陈天倪与国学者宿彭禹于1960年倾力编撰。在当时物资极度匮乏的条件下，两位学者以古籍纸背文献为纸，历时一年完成七册手稿。陈天倪嫡孙陈家书回忆说，二老仅凭学术信念完成了这部巨著，特别感谢湖南省图书馆精心保护，让前辈心血免于湮没在历史长河中。

手稿完成后，因时代原因未能出版，最终由彭禹后人捐赠湖南省图书馆珍藏。陈氏家族三代人始终未曾放弃出版的愿望。直到2016年，湖南省图书馆深知出版《经文统钞》的重要意义，经特别批准进行手稿拍摄，吴仰湘教授历时四年的点校整理录入，吴仰湘教授的学术指导，岳麓书社责任编辑周家琛团队又经四年精心编辑，终使这部巨著问世。浙江大学马一浮书院吴仰湘教授评价：“《经文统钞》的出版是一个具有标志意义的学术文化事件，不仅是典籍重生，更是湖湘文脉的延续。”

## 创新体例引发学界热议

该书创造性采用“易横为直”的编纂方法，将十三经按历史时序重组。吴仰湘指出，这种整理方式在经学史和史学史上均属创例。本书既作文学观，更作古史观的双重价值，在现当代学术史上可谓熠熠生光。湖南大学许超杰教授表示，《经文统钞》创新性地构建了“以史存经”的经典阐释体系，为传统经学的现代转化指明了方向。

活动现场，多位学者围绕该书的现代价值展开深入研讨。湖南大学法学院蒋海松教授特别关注书中《治法》篇体现的制度智慧；唐志远教授以湘军将领陈彭二老的学术坚守，中南大学孟泽教授则强调其对当前传统文化教育的启示意义。岳麓书社王文西副社长表示，岳麓书社建社四十余年来，始终以整理文献为使命。此前出版的《湖湘文库》共702册，其中64册为经学类。该社意识到仍有大量珍贵文献散佚在外，因此启动了《湖湘文库续编》工程，旨在抢救藏于图书馆或私家的湖湘典籍。

岳麓书院陈宇翔教授表示，千年学府岳麓书院代表着厚重的旧学传统，而时务学堂则开创了近代新学先河。从天倪庐到岳麓书院，从河东到河西，新旧文脉，相互辉映，这种跨越时空的文化坚守，正是湖湘精神动人的写照。

长沙时务学堂研究会会长柳肃教授说，所谓“为往圣继绝学”，《经文统钞》所承载的经学传统，在近代几乎成为绝学。作为时务学堂故址，天倪庐的保留，不仅是对陈天倪先生最好的纪念，更是对那段学术历史的珍视。

并改造1户特困家庭厨房，构建可持续的“社工+妇联执委+妇女组长+暖心妈妈”关爱模式，助力儿童心理提升，推动基层治理与公益服务深度融合。

长沙市暖心社工综合服务中心一直致力于推动农村留守儿童、困境儿童、流动儿童等群体的关爱服务，先后策划和执行“暖心助学”“儿童平安乡村之家”“芒果安全屋”“小童心快乐吧”“暖心妈妈·失母儿童关爱计划”等服务项目，招募并培育超过千名暖心妈妈志愿者。

## 葵妈伴行 为农村留守儿童提供情感支持和陪伴

“巷里巷外·葵妈伴行”计划——妈妈的力量·乡村守望项目由宁乡市向日葵爱心会申报，该项目汇集社会爱心力量，深化开展“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童行动工作。

其中，“领头雁·葵妈伴行培育”计划中，每村以村妇联主席带头选拔2名妇联执委(葵妈)开展儿童心理沟通技巧、应急救护能力等培训；宁乡西部镇农村留守儿童关爱行动(葵妈关爱活动)，通过开展“六个一”服务(每周1次课业或关爱关心辅导，每月1次集体生日会，每月1次安全教育课，暑假成长营，建立1份成长档案，实现1个微心愿)，为30至50名农村留守儿童、困境儿童提供情感支持和陪伴。

宁乡市向日葵爱心会自2015年成立以来，致力于为西部山区未成年人和特殊群体排忧

解难，打造了留守儿童公益课堂、春秋二季助学、未成年人保护宣讲、家庭教育、爱心妈妈陪伴等品牌项目。目前，拥有志愿服务团队成员621人，发展会员及爱心志愿者1536名；共组织开展常态化志愿服务活动1500多场，参加活动的志愿者逾2万人次，志愿服务时长逾18万小时，服务宁乡西部学生家长6万余人，捐赠金额达600余万元，其中，资助特殊家庭学子1692人次。

## 福心AI 爱心妈妈”结对关爱成长

近日，由开福区妇联、开福区家庭教育指导中心主办、开福区微光心理公益服务中心承办的“福心AI”护成长系列活动之“垃圾分类从家开始：环保心灵与家庭成长”活动举行，近50名青少年以“零废弃先锋”收获不一样的成长感悟。

此次活动是开福区妇联“福心AI”心理健康公益项目的一部分。“福心AI”是由开福区妇联主办、长沙市开福区微光心理公益中心、京东健康联合执行的心理健康公益服务项目，通过打造心理服务公益平台，提供免费心理测评、AI心理疗愈、心理咨询及知名精神心理专家线上线下诊疗绿色通道等服务。

该项目负责人介绍，“福心AI”服务平台自2024年10月正式上线以来，便致力于通过AI技术与专业心理服务相结合，为妇女儿童提供全方位的心理健康支持。

## 幸福六零 巾帼助力推动社区治理创新发展

“幸福六零”巾帼志愿服务培育项目由专业社工策划，在老旧型、单位与居民相结合型的雨花区雨花亭街道曲塘社区实施，重点以60岁以上的女性党员、女性楼栋长、女性热心居民等为主要服务对象，在党建引领下，挖掘、培育、赋能“六零”女性志愿者形成女性志愿服务组织。该组织根据居民需求建立需求清单，地区发展理念视角形成专业服务清单，在“五社联动”机制下，动员社会慈善力量参与创建资源清单，支持女性志愿服务组织开展困境人群的帮扶服务，创新探索“党建引领+社工赋能+女性主导”的基层治理服务模式。

据该项目申报单位，长沙市维家社会工作服务中心相关负责人介绍，该项目以问题需求为导向，采用“党建引领+社工赋能+女性主导”模式，构建女性参与、互动、互助平台，汇聚需求、整合资源并实施志愿服务。党建引领发挥党组织的政治和组织保障作用，社工赋能提升巾帼志愿者的专业能力，女性主导则激发女性在社区治理中的独特优势与创造力，形成特色治理模式。项目还创新打造“燕子广播”“幸福剧场”“党群超市”等“党建+妇建”志愿服务品牌，提升社区志愿服务的影响力和吸引力，为居民提供多元化、个性化服务，推动社区治理创新与发展。

之选。当短剧成为老年人唯一的精神慰藉之选。当短剧成为老年人唯一的精神寄托，问题不容忽视。如果长时间观看短剧，会挤压他们与现实世界的连接空间，让他们逐渐脱离现实生活。

要解决这一问题，社区应多组织适合老年人的文娱活动，像书法绘画、广场舞比赛等，丰富他们的线下生活；子女要多花时间陪伴父母，而不是把手机当“电子保姆”；短剧创作者也应在迎合观众和引导正确价值观中找到平衡，让短剧兼具娱乐性和对老年生活的真诚关怀。

短剧中的世界，既有对现实需求的折射，也有刻板印象的放大。苦情剧中母亲的隐忍、甜宠剧中保洁阿姨的逆袭，这些荒诞情节，却精准击中了老年人渴望“付出被看见”“困境有救赎”的内心。

社区活动参与有限，子女陪伴时间不足，短剧凭借碎片化、强刺激的特点，成了填补老年人精神空白的无奈

**星城夜谈**  
湖南新闻报名专栏

## 暑运首月南航在湘 承运旅客近60万人次

长沙晚报8月4日讯 (全媒记者 吴鑫矾 通讯员 莫春桥 王孟愈 博)4日，记者从南航湖南分公司获悉，今年暑运首月，南航在湘执行进出港航班2145班，加班累计超170班次，保障进出港旅客累计近60万人次，日均投入座位数达到1.23万个，以高效、便捷的航空网络全力保障旅客出行需求。

随着暑期旅游、商务出行及亲子研学客流叠加，航空市场持续升温，南航湖南始发的长沙至天津、厦门、青岛、昆明等国内热门航线客座率均达90%左右，国际航线方面，长沙至东京、内罗毕等航线同样表现强劲，客座率接近90%。

南航湖南分公司相关负责人介绍，8月暑运高峰持续，南航在湖南市场进一步加大运力投放，计划日均进出港航班量最高达146班次。针对8月中下旬客流逐步回落的趋势，部分航线将提供优惠票价。

面对夏季高温、雷雨等复杂天气挑战，南航湖南分公司通过优化应急处置预案、实施网格化“吹哨”预警机制、动态调配人力资源等举措，确保航班运行安全高效。7月份，长沙出港航班正常率同比提升15.10%，运行效率显著提升。

上接1版

长沙中学以19年的乡土课堂构建了调研型实践的专业范式。受访方供图

新颖文旅产品。比如，结合美食文化举办美食节，设置美食制作体验区；利用音乐文化打造户外音乐会，邀请知名乐队和歌手参演。通过持续创新为游客带来新鲜感和惊喜，让长沙文旅魅力长久闪耀。

深度体验是文旅品质的标准。长沙是历史文化底蕴深厚的城市。推动文旅融合，关键在于让文化从静态陈列转变为可参与的生动场景；设置红色主题文创店、青年文化市集；在湖南一师、杨开慧故居周边开发红色主题研学套餐。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，四次长沙会战缔造了一座英雄之城的不朽传奇，可将湖南烈士公园、警世钟等红色遗址与历史文化街区串联成线，让历史叙事融入现代生活。

长沙师大附中19年的亮点在于持续性与体系化。

内容设计也注重平衡，学农让学生了解工业制造与科技创新，学农让学生触摸土地与民生，两者结合形成对社会运转的完整认知。这样的设计也来源于学校育人理念的前瞻性，“教育要看十年后”。30年实践始终聚焦“品德、素质、能力”的长线培养，印证了“实践是课堂教育最佳补充”的道理。

长郡中学则以19年的乡土课堂构建了调研型实践的专业范式，特色在于课题导向与深度探究，将实践变成微型社会研究。

长郡中学调研的主题非常精准，10个大队的调研覆盖基层治理、民宿经济、跨村协作等乡村振兴核心议题，避免了泛泛而谈，让学生像研究者一样聚焦问题。从进驻合作学校的定点调研，到结构化访谈，数据对比的研究方法，再到课题报告的成果输出，形成规范的调研流程。

这些学校的实践形式不同，内核却相通，都是让学子走出课本，在真实的世界里学习——让知识不只存在于试卷上，更生长在脚步里、指尖上、心灵中，最终成为支撑他们走向未来的力量。

今年春季长沙市教育工作会议上明确，长沙市按照了解学生、尊重学生、贴近学生、培养学生、发展学生的策略，推动德育工作，培养有理想、负责任、有担当的时代新人。目前长沙还聚焦全国首批校家社协同育人试验区建设，推动区县(市)建立“教联体”，明确学校、家庭、有关部门、街道社区的育人责任，为学生参与文化学习、体育锻炼、艺术活动、心理问题防治、劳动实践、科学教育、课后服务等提供条件保障，实现校社协同、家校协同、体教协同、馆校协同。

长沙，有生活的理想，更有理想的生活。不到长城非好汉，不来长沙很遗憾。

在城市文旅竞争日益激烈的情况下，长沙的竞争优势不在于流量池大小，而在乎能否将海量的“初次相遇”转化为“念念不忘”。最好的东道主，不是刻意讨好，而是以真心换真心；最美的旅途，不是简单到此一游，而是带着感悟与眷恋，期待下一次重逢。

## 在“行走的课堂”中成长

长沙积极探索并构建实践育人新模式，推动中小学暑假社会实践活动蓬勃开展



长沙晚报全媒体记者 岳霞 实习生 周雯

革命根据地纪念馆、矮寨大桥等地。

记者在采访中发现，长沙各学校的实践形式虽有差异，但在育人理念、价值导向和实施路径上高度契合，本质上都是通过走出校园的体验，完成对传统课堂的突破与延伸。

### 成长实践紧扣时代议题

从各校暑假社会实践的行程安排可以看出，假期实践不是简单的观光式体验，而是通过“观察—探究—反思”的设计，推动学生从“做过”到“懂得”。

湖南师大附中的学子在企业车间看到数学公式如何转化为零件设计，在农田里理解光合作用原理如何影响作物种植；长郡学子在湘阴古村调研时发现乡村振兴不是课本里的定义，而是村民翻新老屋、创业者开民宿、政策提供补贴的具体行动；长郡学子在蜡染创作中体会到“化学中的‘染色反应’”不是实验室里的试管，而是“蜡液厚度与染料渗透的关系”；明德学子在十八洞村田埂上明白，“精准扶贫”不是新闻里的词汇，而是“根据村民技能推荐务工岗位、根据地形规划果树种植”的细致方案。

还有更升华的部分是，目前长沙各学校的实践都紧扣时代议题，引导学生在观察社会中理解“个人成长与国家发展”的共生关系。

长郡学子在调研日志中写道：“基层的故事让我们明白，国家的进步不是抽象的‘发展’，而是无数人具体的‘坚持’，我们也可以成为其中一员”；明德学子在红色实践后总结道，“革命先辈的‘艰苦’是为了建立新中国，我们今天的‘奋斗’是为了建设更好的中国，这是跨越时空的接力”。

长沙市实验中学每年都会将高二年级全体学生派到炎陵社会实践基地进行为期一周的暑期研学实践活动——在农家厨房里，自己洗切煎炒；走进农田，向农户请教种植农作物的经验，进行农村社会调研，体验农耕生活风貌和当地民风民俗。

暑假开始后，明德中学青年党校的学子们踏上红色湘西的土地，用一场大思政实践课程，连接历史与当下。7月的湘西，暑气正盛。学子们带着“精准扶贫”“革命精神传承”等课题，走进十八洞村、湘鄂川黔

### 亮点 探索素质教育的多元路径

在共通的育人内核之外，长沙学校结合

自身传统与优势，形成了各具特色的实践模式，为素质教育提供了可借鉴的“长沙经验”。

湖南师大附中于1996年起利用暑假组织学生进企业、下农村开展实践，至今已持续了30年。作为长沙实践教育的先行者，湖南师大附中的亮点在于持续性与体系化。

内容设计也注重平衡，学农让学生了解工业制造与科技创新，学农让学生触摸土地与民生，两者结合形成对社会运转的完整认知。这样的设计也来源于学校育人理念的前瞻性，“教育要看十年后”。30年实践始终聚焦“品德、素质、能力”的长线培养，印证了“实践是课堂教育最佳补充”的道理。

长郡中学则以19年的乡土课堂构建了调研型实践的专业范式，特色在于课题导向与深度探究，将实践变成微型社会研究。

长郡中学调研的主题非常精准，10个大队的调研覆盖基层治理、民宿经济、跨村协作等乡村振兴核心议题，避免了泛泛而谈，让学生像研究者一样聚焦问题。从进驻合作学校的定点调研，到结构化访谈，数据对比的研究方法，再到课题报告的成果输出，形成规范的调研流程。

这些学校的实践形式不同，内核却相通，都是让学子走出课本，在真实的世界里学习——让知识不只存在于试卷上，更生长在脚步里、指尖上、心灵中，最终成为支撑他们走向未来的力量。

今年春季长沙市教育工作会议上明确，长沙市按照了解学生、尊重学生、贴近学生、培养学生、发展学生的策略，推动德育工作，培养有理想、负责任、有担当的时代新人。目前长沙还聚焦全国首批校家社协同育人试验区建设，推动区县(市)建立“教联体”，明确学校、家庭、有关部门、街道社区的育人责任，为学生参与文化学习、体育锻炼、艺术活动、心理问题防治、劳动实践、科学教育、课后服务等提供条件保障，实现校社协同、家校协同、体教协同、馆校协同。

2025  
暑期青春圆梦